

出國報告（出國類別：其他）

第 31 次國際東洋醫學會理事會議 出國報告

服務機關：衛生福利部中醫藥司

姓名職稱：黃怡超 司長

派赴國家：韓國首爾

出國期間：106年6月16日至6月18日

報告日期：106年7月21日

摘 要

參加第31次國際東洋醫學會理事會議，國際東洋醫學會(International Society of Oriental Medicine, ISOM)是由臺、日、韓三國組成，會長、副會長、秘書長、副秘書長及理事等皆由臺、日、韓成員互相推派，各國均有一定席次比例，現任會長為日本中田敬吾醫師，副會長、副秘書長各3名，理事共15名。黃司長怡超為我國官方代表，受邀參加會議，爭取我國出任下屆會長及理事席次。此次理事會議於106年6月17日召開，韓國首爾ISOM秘書處總部舉行，主要討論內容為第19屆國際東洋醫學研討會(ICOM)舉辦地點及事宜、理事選舉、ISOM組織改善及網站更新、ISOM財務報告。本次另參訪大韓韓醫師協會、首爾特別市韓醫師會、自生韓方醫院及韓藥振興財團(National Development Institute of Korean Medicine, NIKOM)進行交流。此次行程緊湊收獲豐盛，爭取40多年來首位臺灣理事成功成為東洋醫學會會長由林昭庚教授擔任，爭取下(第19)屆東洋醫學大會由臺灣主辦，另外參訪“中藥材GMP大榮藥廠”、“醫療院所院外湯煎”、“玉泉藥廠”、“韓醫藥振興院(NIKOM)”、“許浚韓醫博物館”，以及與前韓藥政策司司長之交流，皆有收獲，值得臺灣借鏡參考。

目 次

摘要.....	2
壹、目的.....	4
貳、過程.....	6
參、心得和建議.....	9
肆、致謝.....	9
伍、附錄.....	10

壹、目的

國際東洋醫學會（International Society of Oriental Medicine, ISOM），成立於 1976 年，總部位於韓國首爾，曾屬 WHO 所認可並獲得支持之國際傳統醫學團體，成立宗旨在研究發揚東洋醫學並促進國際間對於傳統醫學之學術交流及資訊交換，以增進人類健康，且該醫學會為我國在國際上唯一具有常任理事席位之國際中醫藥組織，實為拓展我國國際衛生外交關係之重要參與。鑑此，自本司前身行政院衛生署中醫藥委員會時期，即積極參與並協助推展其相關事務。

首屆國際東洋醫學研討會（International Congress of Oriental Medicine, ICOM）在首爾揭槩，每兩年舉行一次，截至目前已召開 18 次國際性學術大會，歷屆我國中醫藥專家、學者均出席此一盛會並提出論文發表，其中第 7 屆（1992 年）、第 12 屆（2003 年）、第 14 屆（2005 年）及第 17 屆（2014 年）ICOM 由我國主辦，由此顯見我國傳統醫學發展在國際間備受矚目及肯定，始得大會認同予以主辦權。

ISOM 是由臺、日、韓三國組成，會長、副會長、秘書長、副秘書長及理事等皆由臺、日、韓成員互相推派，各國均有一定席次比例，現任會長為日本中田敬吾醫師，副會長、副秘書長各 3 名，理事共 15 名，我國現任理事成員計有副會長 1 名、副秘書長 1 名及理事 5 名，本人亦為理事之一。

國際東洋醫學會第 31 次理事會議於 106 年 6 月 17 日假韓國首爾 ISOM 秘書處總部召開，我國理事成員皆受邀出席與會，會中討論第 19 屆國際東洋醫學研討會（ICOM）舉辦地點及事宜、理事選舉、ISOM 組織改善及網站更新、ISOM 財務報告等事項。為爭取我國出任下屆會長及理事席次，本人亦應邀參加會議。

本次另安排參訪韓國“中藥材 GMP 大榮藥廠”、“醫療院所院外湯煎”、“玉泉藥廠”、“韓醫藥振興院（NIKOM）”、“許浚韓醫博物館”及“大韓韓醫師協會（全聯會）”進行交流。

貳、過程

此國際東洋醫學會（International Society Of Oriental Medicine，簡稱 ISOM）臺灣理事團成員，包括（1）東洋醫學會副會長陳旺全醫師（中華民國中醫師公會理事長）、（2）榮譽副會長陳介甫教授、（3）理事林昭庚醫師（中國醫藥大學教授）、（4）理事陳俊明醫師、（5）理事林宜信醫師（慈濟大學學士後中醫系主任）、（6）理事王靜瓊教授（台北醫學大學教授）、（7）理事黃怡超（衛生福利部中醫藥司司長）、（8）副事務總長施純全醫師（義守大學學士後中醫系副教授），共 8 位代表赴韓國首爾市參加第 31 次國際東洋醫學會理事會議。茲將會議報告及心得列述如下：

一、6 月 16 日搭機前往首爾

早上搭機由桃園機場往首爾，中午抵達後，於 13:00-15:00 參訪首爾“大榮”中藥廠，該藥廠是南韓韓（中）醫醫療院所及韓（中）藥局實施中藥材 GMP（優良製造規範）後，提供符合 GMP 中藥材之一家工廠，廠內由進藥材、炮製、包裝有一定流程。下午第二站是前往“韓醫藥振興院（National Development Institute of Korean Medicine，簡稱 NIKOM）”位於首爾之分部。在南韓政府機構“韓醫司”，“韓藥司”以外，另有兩獨立的政府機構 NIKOM 與 KIOM。NIKOM 是政策推動的部門，而韓醫研究院（Korean Institute of oriental Medicine，簡稱 KIOM）負責韓醫藥基礎與臨床研究。NIKOM 於 2016 年 1 月掛牌成立，目前院長為 Shin（申）Heung Mook，轄下有四分支機構，除位於首爾市負責“韓醫藥政策”辦公室外，另有位於大邱市（Daegu）負責“品質認證”辦公室，位於慶尚北道“慶山市（Gyeongsan-si）”負責管理、推展、營運”辦公室，以及位於全羅南道長興郡“安養市（Anyang-moyen）”負責“韓藥材資源”辦公室，當天由首爾分部政策部長“Kim Ki-Sang（金冀相）”先生接待臺灣代表團，並有 NIKOM 之簡報，而後交流問答。

二、6 月 17 日

早上搭高速鐵路前往大邱市“玉泉堂院外湯煎工廠”參訪，玉泉堂是以“調制的韓藥，從原料到配送給韓醫醫療院所之患者為止，所有均有履歷管理系統”，接受韓醫療院所之處方箋，負責做成湯劑，或丸、散、膏丹之製劑，提供較高品質之韓藥供醫師、病人使用。

午餐後，搭高鐵返回首爾市，15:00-16:20 參觀韓醫許浚博物館，許浚是韓醫藥重要經典“東醫寶鑑”之撰著者，於 2015 年慶祝其逝世 400 周年之活動甚為盛大熱鬧。

16:30-17:30 拜訪“大韓韓醫師協會（全聯會）”，由金弼建（Kim Pil-Gun）會長接待臺灣東洋醫學會代表團團員，臺灣代表團誠懇地尋求金會長及韓國東洋醫學會理事支持臺灣主辦下（第 19）屆東洋醫學大會（International Congress of Oriental Medicine，簡稱 ICOM），金會長表示同意。

下午 18:00-20:00 在大韓韓醫協會大樓之會議廳召開第 31 屆東洋醫學會理事

會議，由現任會長日籍中田敬吾（Keigo Nakata）醫師主持。南韓、日本、臺灣三個發起國共有 20 多位理事參加。會中首先討論“第 19 屆東洋醫學大會”之主辦地議案，經臺灣理事包括陳旺全醫師發言爭取臺灣主辦，經討論後投票，全體理事全票通過由臺灣主辦。第二議案為下屆東洋醫學會會長改選事宜，經臺灣呈給各理事有關林昭庚教授之學經歷簡介文件後，由林教授親自發言爭取支持，而後投票，獲全體出席理事同意通過，林教授曾於 2007 年主辦第 14 屆東洋醫學大會，在亞洲及全球之聲望卓著，獲選東洋醫學會會長實至名歸，也是東洋醫學會 1976 年創立以來，首位臺灣人當上會長之殊榮。而後有財務報告，會議圓滿結束。

三、6 月 18 日

早上與前任韓藥政策司司長金容浩（Kim Yong-Ho）教授會談，就其任內推動“韓藥師法”、“韓藥醫療院所院外湯煎”措施交換經驗心得，金前司長熱誠分享在推動此二項重大政策之困難及溝通說明後，順利啟動，令人佩服。而後搭機由首爾回臺灣。

參、心得和建議

總體而言，此次行程緊湊，但收獲豐盛，首先是完成二件大事：（一）爭取 40 多年來首位臺灣理事成功成為東洋醫學會會長由林昭庚教授擔任，（二）爭取下（第 19）屆東洋醫學大會由臺灣主辦，另外參訪“中藥材 GMP 大榮藥廠”、“醫療院所院外湯煎”、“玉泉藥廠”、“韓醫藥振興院（NIKOM）”、“許浚韓醫博物館”、“大韓韓醫師協會（全聯會）”，以及與前韓藥政策司司長之交流，皆有收獲，值得臺灣借鏡參考。

肆、致謝

感謝本部給予此次參加國際東洋醫學會第 31 理事會議，感謝中華民國中醫師公會全聯會協助與規劃相關事宜，使此次活動得以順利進行，謹此致上由衷之謝忱。

伍、附錄



照片一：第 31 次東洋醫學會理事會議全體出席理事合影。



照片二：前任會長日本的“中田敬吾”（左）與新任會長台灣的“林昭庚”（右）交接議事槌。



照片三：參訪中藥材 GMP 廠及韓醫藥振興院